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vărul susţinut este că noi, fiecare în parte, a-
parţinem datoriei. Fiecare avem sarcina noas
tră de a exista întregi, de a ne reface de cele 
ce am moştenit ca slăbiciuni şi de a ne desă
vârşi sufleteşte şi trupeşte, de a realiza, chiar 
^aici pe pământ, omul în sine — omul ideal — 
cum 1 a numit Isus, zicându şi fiul omului de
săvârşit. 

In această privinţă, avem învăţătura c o 
mandamentul moral: „Fiţi perfecţi, precum şi 
Tatăl vostru din cer perfect este*. Iar coman
damentul omului gânditor este — „Lucrează 
estfel ca faptele tale generalizându-se să pro
ducă fericirea." Dar relele fapte, relele obici
nuite la cari cedează treptat; actele chiar nu
mai nedelicate, pe cari le comit, compromit 
demnitatea lor de oameni, nu sunt vrednici de 
umanitatea care este mereu în progres şi care 
tinde spre perfecţiunea întregii fiinţe fizice şi 
sufleteşti. 

Să luăm exemple precise, caracteristice. 
Beţia. Este greu de a arăta că acest viţiu cor
poral degradează corpul, îl abrutisează? II duce 
la o ruină completă înjosind şi fiinţa sufle
tească, până la nivelul brutei care şi-a perdut 
instinctul natural, care-i comandă cumpătare în 
mâncare şi băutură? 

Să presupunem însă că n'ar face rău fie
care vinovat decât lui însuşi; aceasta n'ar fi 
nici-o raţiune ca să scuze răul astfel săvârşit. 

Răul acesta produs din proprie voinţă, fără 
constrângere cu mintea lucidă, şi fără remuş-
care, este o faptă vătămătoare imposibil de 
scuzat — fiindcă ştim ce suntem datori să fa
cem şi ce suntem obligaţi să nu facem. Dar 
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Nu e rar să auzim pe unele persoane cari 
au rele obiceiuri: băutura, jocul de cărţi, lu
xul, risipa, destrăbălarea, sau dintre cei tineri 
cari au: fumatul, lenea, minciuna, sau altele 
mai puţin greşite cărora le spunem c ă au fă
cut o faptă necugetată, mărturisind că în ade
văr nu s'au purtat bine, că au făcut ori că fac 
rău, dar susţin îndată cu un aer —• ce pare 
nevinovat — că acest tău nu este mare, că 
este neînsemnat şi cearcă să-1 scuzeze zicând 
mereu că răul nu l-au făcut sau nu şi-1 fac 
decât lor însăşi. 

După părerea lor, ei sunt singurii intere
saţi, mai bine zis — păgubiţi de răul produs. 
Acele persoane susţin că ele suferă şi suportă 
u r m ă r i l e materiale o r i morale ale faptei. 

Ele cred că au dovedit, astfel, destul că 
nu avem dreptul şi nu putem să le reproşăm. 
Ele susţin că-şi aparţin, că-s stăpâne pe ele, 
că nu depind de nimeni; prin urmare, zic ele, 
pot să-şi facă ori să-şi producă orice neajuns, 
dacă-1 considerăm noi aşa; dar, încă odată, ele 
pot să se comporte faţă de ele cum le place. 
S'au găsit şi scriitori cari să crează aşa. Să 
ne întrebăm: ce însemnează aceste raţiona
mente? Să judecăm noi dacă n'au putut să se 
judece singure, să încercăm a le arăta prin glas 
liniştit, ca în sf. biserică, greşala ca să se de
prindă a o considera, a se îngriji de ea şi cu 
timpul a cerca să se corecteze. „A greşi este 
oraeneasc Biserica nu voeşte moartea 
nimănui. Ne este prea uşor să ne dăm şoco-



nu este nici decum adevărat că, cel care face 
o faptă rea vătămătoare lui, se vatămă numai 
pe dânsul. 

Relele cari se produc astfel nu se produc 
nici odată singure. Omul nu trăeşte isolat, el 
nu poate să trăiască în afară de societate şi 
de serviciile pe cari ea i-le dă şl pe cari el 
trebue să le facă societăţii. O solidaritate strânsă 
leagă în mii de feluri pe oameni unii de alţii. 

Exemplele cele mai clare le avem chiar 
nu numai din partea celora cari-şi fac rău lor 
sau altora dar chiar dela acei cari se abţin 
numai de a face ce trebue (binele). 

C e L care nu lucrează pământul sau nu-şi 
face meseria — grevistul. Face rău prin abţi
nere dela lucru, deşi zice că el întâiu are să 
sufere. 

Proprietarul mare ori mic, meseriaşul, 
funcţionarul, împlineşte o funcţiune socială, 
trebuie să dea un bun ori un serviciu, cum 
cere datoria socială; nu produce nu şi-o îm
plineşte, dar nu-şl face rău numai lui. Cel 
care consumă neregulat şi distrugând mai 
mult decât produce: nu-şi face rău numai lui 
însuşi, ci societăţii. Celibatari, cei cari opresc 
naşterile, cari îşi provoacă avorturile. Dar răul 
intenţionat produs din voinţă la un moment 
dat, din pasiune care-i aprinde sufletul; ori, 
mai mult, răul făcut obicinuit, dă patima care 
robeşte şi sufletul şi corpul, răul acesta are 
î n t o t d e a u n a o contra-lovitură (un contre-
coup) are o repercusiune, are un răsunet a-
supra societăţii dela cea mai mică, familia sa, 
până la cea mai mare — neamul — şi chiar 
omenirea întreagă. 

Indiferenţa însăşi, răceala este un rău. 
Pietre nesimţitoare, zicea Ion Botezătorul oa
menilor indiferenţi... Pe aceasta religia, î i -
tâlu, apoi solidaritatea naţională şi umană a 
combătut-o. Chiar religiile cele înalte, înainte de 
Creştinism, Budismul şi Mosaismul bazate pe 
indiferenţa faţă cu aproapele şi cu societatea 
de alt neam au fost vătămătoare, oricât se 
deosebeau de păgânismul crud. 

Faţă cu învăţătura Budismului — Con
templarea — inacţiunea — cufundarea în Nir
vana — durerea şi moartea. Faţă de mosais
mul egoist care nu permitea ajutor străinului 
şi lucru propriu Sâmbăta, cât de sublimă este 
învăţătura Creştinismului: Iubeşte, ajută, f ă . . . 
fii activ în bine. 

Răul din indiferenţă, râul din exagerarea 
durerii şi dorinţa de a ieşi din viaţă înainte 
de vreme, sinucidere (căci eşti tu om ca o 
sentinelă aici pe pământ), răul, acelor secte 
cari se mutilau, se flagelau, ori cari se abţin 

dela datoriile sociale, nu sunt vătămătoare nu
mai acelui care le practică. 

Răul acesta merge lărgindu-se din ce în 
ce în undele omeneşti ca undele apei. 

O societate de indiferenţi?! Ce viaţă ar 
a v e a ! O societate de s inucigaş i?! Ce iad 
aevea! Răul făcut de unul în orice fel atinge 
părinţii, fiii, instituţiile, vecinii, concetăţenii —^ 
neamul. 

Ori din care punct de vedere am privi 
legăturile omului cu societatea — adică din 
punct de vedere moral, — considerând pagu
bele aduse fiinţei sufleteşti a societăţii; ori din 
punct de vedere material—considerând nea
junsurile materiale; răul cauzat de un individ 
iul însuşi e vătămător şi cu greu de compen
sat ori de vindecat de toţi ceilalţi. 

Din punct de vedere moral_r~ răul săvârşit 
de un individ sieşi — fiindcă se referă la c o r 
pul ori la sufletul său: sinuciderea, beţia, opiul, 
cocaina, desfrâul; ori sufletesc: lenea, min
ciuna, jocul de cărţi, desfrâul, favorizează îm
plinirea acelui rău şi de alţii. Mai întâi, cei 
din familia sa, mai mici, egali apoi cei din 
juru-t au un rău exemplu, capătă îndemn la 
aplicare spre mrejele viţiului şi la căderea în 
el cu desăvârşire. 

Toţi acei cari văd până la urî punct plă
cerea viţiului, cari doresc rămânerea în viţlu 
— sunt ajutaţi a-şi învinge conştiinţa — ju
decătorul cel întâiu şi cel mai aspru pe care 
şi-1 cred prea vigilent, căruia îl dă de pildă 
îngăduirea conştiinţei celorlalţi; se fac puţin 
pretenţioşi faţă de ei înşişi, dacă din fire ori 
din educaţia de până atunci au fost scrupu-
loşi; îşi fac scuza lesnicioasă având alte pri
lejuri, se înmulţesc în jurul lor tentaţiunile. 
Se ştie că contagiunea râului este mai repede 
decât contagiunea binelui, fiindcă a face rău 
nu-i aşa mare greutate; fiindcă nu-i aşa mare 
gradaţie; fiindcă răul dă plăcere momentană, 
pe când binele dă plăcerea în viitor şi omul 
fuge de durerea momentană, chiar dacă-1 
aşteaptă o durere mai mare în viitor. Aici e 
voinţa şi libertatea ei cari trebuie cultivate, 
educate. Din punct de vedere moral, răul să
vârşit şi pe care-1 credem nevătămător celor
lalţi are urmări supărătoare pentru acei cari 
trăesc cu noi sau în jurul nostra: alcoolicul, 
jucătorul de cărţi aduc ruina familiei lor, îm
prăştie desorganizarea şi durerea: copiii lor 
sunt în lipsă, needucati, predispuşi la boale 
şi tot felul de slăbiciuni. 

Acest vinovat, care se daclarâ a-şi fi nu
mai sieşi duşman, aduce pagube societăţii în
tregi, căci pe lângă că nu e în stare a lucra 



cum trebue, a-şi mări patrimoniul, constitue o 
povară — pentru alţi: — în primul rând pen
tru ai săi — este o sarcină societăţii care 
trebuie să aibe aziluri şl ospicii şi chiar con
stitue un pericol, când va ajunge nebun, ori 
criminal. 

Incheerea tuturor acestor consideraţiuni 
rezultate din examinarea chestiunii: dacă — 
cel care se scuzează când face un rău pe ca-
re-l suferă el întâi — are dreptul să se scuze 
zicând că îşi face rău numai lui, este evidentă. 

Oricine trebuie să se abţină cu totul de 
a face răul, nu numai pentru că răul pe care 
şi-1 face sieşi este o greşală cu urmări mari 
prin exemplul ei, dai pentrucă răul se răs
frânge asupra tuturor. 

Nu trebuie să scape nimănui din vedere, 
bogat şi sărac şi de orice treaptă socială, soli
daritatea ce ne leagă de toţi semenii noştri în 
spaţiu şi în timp. 

Trebuie să ne reamintim întotdeauna că 
relele noastre obişnuinţe sau relele noastre fapte, 
de orice natură, compromit progresul general 
şi vatămă, în acelaş timp, fericirea lumei în
tregi, căreia îi suntem datori sprijinul puteri
lor noastre. 

Omenirea nu se poate perfecţiona — a-
dică nu ajunge la idealul religios şl cel mo
ral — decât prin perfecţiunea fiecărei celule 
individuale şi, tot ce flecare individ face con
trariu, este o stagnare adusă de el însuşi pen
tru care răspunde înaintea conştiinţei, în mo
mente lucide, înaintea umanităţii şi, în deosebi, 
înaintea judecăţii • dumnezeeşti care, şi dacă 
vine mai târziu, vine cu siguranţă şi cu se
veritate. 

îndreptările? 
O cale de îndreptat este preocuparea spi

ritului care are în sine puterea de a se impre
siona de ceeace este frumos, măreţ, sublim. — 
Are sufletul nostru sentimentul de admiraţlune. 
Cine nu a admirat un colţ de natură, pe us
cat ori pe mare — uraganul — apusul de 
soare, aurora cea cu degetele de trandafiri — 
înainte mergătoarea Soarelui. Cine nu admiră 
un erou, un act de devotament al unui erou, 
al unei soţii, al unei mame. Cine nu admiră 
o copodoperă artistică? Spectacolele naturii ca 
şi ale operilor de artă, produse ale genialită-
ţllor artistice, produc în noi emoţiuni puter
nice şl durabile, dar mai ales: cerul înstelat 
deasupra capetelor noastre şi înţelegerea fap
tei morale în sufletul nostru... 

Cum să rămânem nesimţitori la aceea ne
mărginită mulţime de astre cari strălucesc şi 

călătoresc prin spaţiu? începând cu legenda 
religioasă a lui Melhisedec — omul fără înce
put, care deduce un Dumnezeu din frumuse
ţea naturii, citind Psalmii poetului rege David, 
trecând prin poezia indiană şi a popoarelor 
moderne şi auzind „Uie baciul" al nostru — 
Mioriţa, Eminescu, I. Bratescu-V, D. Zamfirescu, 
toţi au simţit prin natură existenţa şi măreţia 
lui D-zeu, unul, etern, atotputernic. Este în mă
reaţa înfăţişare a boitei cerului atâta majes-
tate, care sguduie simţirea omenească, umple 
inima şi-şi face să tresalte toate fibrele ei! 
Acest sentiment faţă cu cerul s'a curăţat de 
naivităţi şi de spaimă, a crescut pe măsură 
ce cunoştinţele noastre despre lume s'au mărit. 

Cât de departe suntem astăzi de acei 
cari-şi închipuiau bolta cerului... înveliş al 
unui cerc de munţi, tunel, acoperem. coloane
lor. Cât de puternic este sentimentul nostru 
faţă de lume şi de creatorul ei când ştim c ă 
toate aceste corpuri sunt în mişcare, care se 
face după legi fixe, neclintite şi de o preci-
zlune matematică. 

Această ordine a lucrurilor naturii, făpturi 
ale manilor ziditorului ceresc, este anume sta
bilită ca să ne atragă gândul, să ni-1 stăpâ
nească, să ne producă admiraţiunea sublimu
lui şi remuşcarea vinovatului, atunci când ve
dem că numai noi ne îndepărtăm cte armonia 
sădită de Creator, în natură şi în inimă. Cum 
spune Varlam (De mare jale...). 

O asemenea privelişte a cerului şl a lu
mei ne dă ideia infinitului, ne mişcă imagina
ţia care nu se opreşte de a închipui şi a 
cânta Imnuri de Slavă celui dintru înălţime. 
(Am citat Psalmul). 

Firea, infinitul care planează deasupra 
capetelor noastre ne covârşeşte; dar nu ne 
sdrobeşte — rămânem în admirare, simţim căl
dura adorării; genunchii ni se îndoaie, ochii 
ne lăcrămează. Admirarea şi adorarea sunt în
soţite de cunoaşterea micimii noastre şi ne 
umple sufletul de respect, de religiozitate. 

Cerul înstelat a făcut să se producă în 
om ideia unei puteri prea mari faţă de el, pu
tere care a creiat această mulţime.de astre şi 
universuri — din care planeta noastră face 
parte şi care fiinţă a stabilit, pentru fiecare din 
ele, legile cari le conduc şi pe cari noi ajun
gem să le cunoaştem ca să ne servim de ele. 

Opera fiinţei supreme este sublimă, având 
semnele unei măreţe frumuseţe şi pornind din 
fondul unei bunătăţi totdeauna vie şi iubitoare. 

Atenţia, grija, iubirea acestei ftinţe supra
naturale şi prea bune formează respectul re
ligios — religia care ne comandă să păstrăm 
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armonia fir ii şi în mica şi neînsemnata noastră 
fiinţă care cu nimic nu e mai scăzută ca Fi 
rea decât prin proporţie, iar decât îngerii nu
mai prin corpul muritor. 

Iată dar cum deprinzându-ne a contempla 
firea, a-i înţelege şl respecta legile — înţele
gem şi respectăm ordinea. Respectăm ordinea 
şi în fiinţa noastră — nu ne facem cu voe rău 
noi înşine. 

Dar cum din Fire s'au distins, în ochii şi 
simţurile noastre trupeşti, armonia, măreţia şi 
frumuseţea priveliştelor desăvârşite, tot aşa se 
simt cu puterile sufleteşti oameni, făpturi ale 
Creatorului cari se impun atenţiunii noastre, 
ridicându-se mult asupra marei mulţimi comune 
şt imperfecte prin îmbinarea şi lucrarea pute
rilor sufleteşti. 

Ce exemplu putem să luăm la cei antici 
cari nu cunoscuseră un singur D-zeu şi pe 
Mântuitorul fiul Său, ce exemplu mai vorbitor 
decât Socrate;. iar la creştini pe sfinţii părinţi 
şi martiri, înainte mergătorii ortodoxismului pe 
care-l prăznuim astăzi, iar în urmă Filosofii 
Kant, ştiinţa, Pasteur. 

După cum cerul înstelat ne-a dat impre-
siunea infinitei de mart puteri a lui D-zeu, tot 
aşa mintea — faptele morale, legea morală — 
a omului ales, ideal, ne dă impresia Infinitului 
Calitativ bun. Există şi un infinit bun — cu 
legea lui morală — pe care 1-a sălăşluit D-zeu 
în om. 

Mintea noastrâ este pusă la încercare. 
Sus — îmbrăţişează' toată mulţimea universu
rilor împrăştiate în spaţiu — Inf. mare, — 
aici pe pământ — alături de sine — în sine, 
în fiinţa lui sufletească — a doua substanţă a 
întregului lui (căci e din 2 substanţe) este in
finitul moral — al lui Socrate, al eroilor creş
tinătăţii, al Perfecţilor lui Isus Mântuitorul şi 
criteriul moral al filosofilor. Aceasta lege mo
rală, care ne înfăţişează idealul de curăţenie sufle
tească, ne impune atenţiune, ne sileşte ia res
pect de persoana în care se poate sălăşlui — 
prin urmare respect pentru persoana noastră. 

Considerând aceste două lumi — a infi
nitului mare şi a legei morale din sufletul 
nostru — sau infinitul calitativ bun, vedem că 
lumile cari ne înconjoară şi ne acoperă ne 
sunt inferioare cu toată frumuseţea şt ordinea 
lor — ele sunt lucruri — ele au legi impuse. 

Noi suntem fiinţe, după chipul lui D-zeu. 
Toate elementele şl părţile naturii sunt su
puse unor legi cari le sunt impuse din afară, 
pe cari le suferă din fatalitate, iar legea mo
rală, înălţimea de cugetare — puterea de vo
inţă a unuia ca Socrate şi ca atâţia martiri ai 

creştinismului şi filosofii binelui, este opera 
noastră, pornită din fondul sufletului nostru, 
care e de esenţa divină, din sufletul ziditorului. 

Semnul măreţiei omului nu mai este mă
rimea nemărginită ci puterea şl libertatea de 
a-şi da legea conduitei sale, şi de a se su
pune liber. 

Şi dacă aşa este fiinţa noastră, că putem 
să ne mândrim faţă de fire fiindu-i superiori, 
e posibil să ne degradăm cu voie noi înşi-ne 
făcându-ne rău — scoborândiţ-ne din înălţi
mea noastră până la treapta cea mai de jos a 
necuvântătoarelor şi a lucrurilor inferioare? 

Nu! Biserica speră, societatea ortodoxă 
propovădueşte, oamenii înţelegători dau pilde, 
fie ca şi cei greşiţi odată să se îndrepteze. 
Amin. 

Necesitatea unui ideal în viată. 
Problema nu mai e actuală, ba chiar se consi

deră rezolvată de fiecare individ în parte. Este însă 
un semn sigur, care trădează fără cruţare pe acela care 
nu are un ideal, ori a cărui ideal este ales rău. Sem
nul acesta constă, în a te plânge zl de zl de plicti
seală, a spune zi de zi că nu există fericire pe pământ. 

Fericire, nu este egal cu avere, rang; ci „unul 
dintre marile secrete ale fericirii, e de a te simţi ocu
pat într'un mod folositor, având speranţa în reuşită" 
zice S. Smiles. D a ; a avea un ideal, înseamnă a fi 
fericit. Căci idealul, nu trebue confundat cu himera 
după care alergând eşti silit să constaţi zădărnicia 
efortului depus, nici cu scopul care odată atins, lasă 
sufletul inactiv şi părăsit de aspiraţiuni generoase, ci 
idealul este şi trebue să rămână concepţiunea unui 
lucru posibil şi perpetuat la infinit, pentrucă va fi în
totdeauna îngăduit a aspira la mai bine. „Idealul este 
o urmare neîntreruptă de realizări succesive" zice H. 
Manfield. 

Este deci vorba, de fericirea pe care ne-o putem 
da noi înşine şi nu de aceea pe care ne-o procură alţii. 
E vorba, de a ne hotăra şi de-a începe să trăim pen
tru ceva în lumea aceasta. Să ne punem sufletul în 
serviciul unei catfze mari şi sfinte. Aşa de sfântă să 
fie, şi aşa să ne ocupe gândul de mult, încât să nu 
avem timpul să ne mai gândim şi la meschinăriile 
lumii, ci dacă ne-ar întreba cineva pe neaşteptate la 
ce ne gândim, să-i putem spune fără să roşim: la 
cutare. („Nu ne gândim niciodată a atinge soarele, dar 
ne place căldura produsă de mângâierile razelor sa l e ' 
a zis H. Manfield). Este vorba de-o absorbantă acti
vitate a spiritului, de-o devotare pentru o cauză până 
la identificare cu acea cauză, până la lepădare de sine 
şi ajuns odată aci până la altruismul propoveduit de 
Isus. 



Sf- Apostol Pavel ştia câte nenorociri ajunsese 
poporul ales fiindcă descurajase în urmărirea idealului. 
Ştia că idealul este necesar atât individului cât şi so
cietăţii- pentru susţinerea echilibrului moral. De aceea 
bazânda-se pe acest temei psihologic-filozofic al ide
alului veşnic prezent îa cuget, le spune filipeniior: 
„câte sânt adevărate, câte sânt de cinste, câte sânt 
drepte, câte sânt curate, câte sânt de iubit, câte sânt 
cu nume bun, orice faptă bună şi orice laudă — la 
acestea să vă fie gândul". 

Un om, care nu are un ideal fixat, e un om pe
riculos şi lipsit de bucurii. Periculos, întrucât nu are 
nimic de respectat în societate şi ca atare, e gata în 
orice moment a atenta la temelia ei. Lipsit de bucurii, 
întrucât el în drumul ce-1 face în viaţa aceasta, nu 
zăreşte în orizontul depărtat un hau în care va intra 
să odihnească. Un astfel de om, nu poate surâde la 
ecoul cântecelor de odinioară, nu are plăcerea de a 
asculta în el murmurul triumfurilor trecute, nici vocea 
speranţelor viitoare. Şi doar „cele mal mari plăceri 
zice d. I. Petrovici, le gustăm întotdeauna nu când s'a 
realizat un lucru, ci când îi visăm că s'ar realiza.. A 
te încânta numai de ceeace încă nu e, este mijlocul 
cel mal puternic pentru a nu te opri în ioc niciodată..." 

S'ar părea doar după cele spuse, că orice ideal, 
orice plan pus odată în gând, este în stare să ne facă 
viaţa frumoasă. Fireşte ; sunt idealuri şl idealuri după 
cum sunt oamenii. Baudelaire, îutr'o poemă zice: „Ca 
să nu fii robul încătuşat ai Timpului, îmbată-te; fără 
încetare! Cu vin, cu poezie sau cu Iubire, cu ori-ce — 
riumai să te'mbeţl". 

Şi criminalul are un ideal; şi toţi câţi şi-au pus 
în gând să facă ceva în viaţa aceasta. Atât numai, că' 
un singur ideal este insondabil, inepuizabil. Nouă creş
tinilor nl se potrivesc „câte sânt de cinste" pe noi ne 
„aranjează" un ideal bine ales, un ideal creştin. Cu 
acesta trebue să ne îmbătăm noi. Orice ar face ceia-
lalţi, noi trebue să lucrăm ca şi creştini. Dacă ceia-
ialţi oameni nu vor să-şi destăinuiască menirea lor, 
dacă-şi risipesc timpul în lucruri ce ie distruge pu
terea, nu-i nici un motiv ca să facem şi noi ia fel. 
Idealismul doar, concepţia aceasta aşa de puţin pă
mântească, e necesar să-şi aibă învinşii lui, martirii lui, 

Un singur model deci : Isus. O singură dorinţă: 
desăvârşirea. „Fiţi desăvârşiţi" a zis Mântuitorul, lată 
idealul indicat de Et. Acesta este idealul inepuizabil. 
E singurul ia care putem clădi veşnic fără să obosim 
şi fără să ne fie frici c i într'o bună zi — vorbind 
omeneşte — vom face jgelos pe D-.zeu de perfecţiunea 
noastră. Acest Ideal aduce cele mal mari victorii: 
asupra noastră înşine. Este Idealul Idealurilor. Şi cu
vântul acesta, ideal, *&ă nu-1 îostlm intimidaţi. O fi el 
pentru cineva p l i c W ^ o r ş ^ t â r n i t o r j j e t z&mbete ; dar 
pentru adevăraţii îndrăgostiţi de Mai Bine, JV^ai.Fru
mos, pentru-adevăraţii inlţUţi în «cest cult, pentru cel 
cu suflet mal puţin profan, el rămâne totsijjgorui sens 

al vieţii. Chestiunile zilei chiar dacă azi nu vom reuşi 
a le rezolva după înţelesul strict al cuvântului ideal, 
idealismul nostru na trebae să scadă. Ajunşi la înăl
ţimea aceasta, n'am câştigat mai puţin. De aci soa
rele ne va fi mal uşor de descoperit şi vom avea cu o 
încercare mai mult decât ccialalţi semeni ai noştri. 

. Să ne sacrificăm dar pentru ceva. Din gratitudine 
însă pentru Acel care s'a răstignit pentru păcatele 
noastre şi — ca să înpăcăm şi egoismul din noi — 
spre o mai mare siguranţă că idealul nostru va fi dă
tător de cea mai fructuoasă fericire, să ne sacrificăm 
pentru Isus. 

Noi tinerii, cari suntem la rescruei de drumuri 
să ne întrebăm imediat ce ni-se pare viaţa grea şi plicti
sitoare: „Ce vom face cu cei douăzeci de ani ai noş
tri? Ce vom face cu inimele noastre? Ce vom face cu 
minţile noastre?" 

G. Perva 
^ ^ • • • # 4 8 8 » » — preot. 

Adunare preoţească. 
In 10 Aprilie a. c. preoţii tractulul Balinţ au par

ticipat Ia sf. mărturisire şl impartăşire cu Sf. taină a 
cuminecăturii. 

Cu aceasta ocazie şi-a ţinut adunarea generală 
de primăvară şi „Asociaţiusea Clerului Andrei Şagu-
na" desp. Balinţ. 

Tot atunci s'a făcut şi misiune pentru popor. 
La ora 8 a. m, s'a celebrat Utrenia în decursul 

căreia s'au mărturisit preoţii participanţi prin pr. du
hovnic tractual A. Popoviciu, apoi s'au mărturisit cre
dincioşii prin P. C. Sa I Trifu, protopop, prin duhov
nicul tractual şi prin pr. A. Popa. 

La Sf. Liturgie, celebrata în sobor de pr. A. Po 
poviciu, L. Biro şi M. Truţa, predică ocazională a ros
tit-o pr. N. Burdla, vorbind frumos şi temeinic despre 
Sfta. taină a cuminecăturii. La Priciasnă s'au împăr 
tăşit toţi preoţii şi credincioşii. 

După Sf. Liturgie s'a ţinut Adunarea gen. a desp. 
unde s'a cetit raportul general asupra activităţii des
făşurate anul trecut. S'a ales noul comitet pe 3 ani, 
preş. ftind proclamat P. C Sa I. Trifu, s'a reorganizat, 
împărţhjdu-se desp. în 5 cercuri religioase şi pe viitor 
s'a tăcut programul că în decursul acestui an să fie 
parcurse toate comunele. Pr. A. Popa conferenţiază des
pre: Păstrarea credinţe! strămoşeşti. 

Alegându-se preşedinte şi secretar pentru fiecare 
cerc religios, se dă din nou posibilitatea să se raun-
clască serios în ogorul Domnului pentru a coborî pe 
Hristos în mijlocul poporului. 

Se hotărăşte prin aprobare unanimă să se^şpri-
jineaşcă-din toate puterile şi a i se adereze la ^Aso
ciaţia jreneralâ a Clerului ort. român" spre a ne putea 
apăra interesele uniţi cu toţi fraţii preoţi din ţară, fapt 
pentru care e ales pr. L. Biro să reprezinte preoţimea 
sfln aeest tract la diferite acjujări. 

Dup* a c e a l ^ J n ^ o . ^ ţ î M t ^ ş f f e r f t fri^easci t i 
cu puteri, înojjte preoţii , se îndreaptă spre parohiile lor. 

J Particioitor, 



Din o g o r u l creştin. 
Orbul.... 

„Părinte eşti rugat să vii ia spitalul epidemic, 
să împărtăşeşti un bolnav". 

In secţia tuberculoşilor, pe un pat stă în agpnie 
Un bărbat voinic de 2 8 ani, orb. 

Mă apropii de el şi-1 Întreb, — după ce făcui o 
ochire la eticheta deasupra patului, — „Gavrilă vrei 
să te împărtăşeşti ? " Cu aşa mare sfială am pus 
aceasta întrebare, căci mă gândeam cum să mă ese-
cut de ea fiind în apropierea lui mai mulţi bolnavi 
şi nu ştiam la un moment dat cum să-i fac spoveda
nia între aşa mulţi. 

Din încurcătură mă scoate Gavrilă, căci la în
trebarea mea îmi răspunde: „Nu părinte! nu mă pot 
griji, că nu mă simt vrednic de cuminecătură, dar 
dacă eşti bun să-mi faci o rugăciune de dezle
gare . . . , că vezi Părinte . . . voiu fi blăstămând eu 
pe cineva, sau mă va fi blăstămând altul pe mine" . . . 

Bietul Gavrilă era în agonie, coşul pieptului 
sălta în cadenţe precipitate, iar ochiul lui sticlos şi 
alb era cuprins de o pânză umedă de lacrimi. 

Sora de caritate până ce eu citesc rugăciunea 
•de dezlegare îi şterge de pe frunte sudorile reci ai 
morţii. 

La cetirea cuvintelor „slăbeşte, iartă, lasă păca
tele" . . . Văd cum pică din ochiul alb şi sticlos alui 
Gavrilă boabe de lacrimi c a l z i . . . un suspin adânc . . . 
o rază de bucurie pe faţa Iul. 

Ii intlnd crucea spre sărutare, o apucă cu căl
dură, o strânge la p i e p t . . . şi-o sărută îndelung. 

„Mai ai vre-o dorinţă Gavrilă"? „Da Părinte! 
„Dacă eşti bun sflnteşte-mi puţină apă, să mă pot 
spăla cu ea şi să o beau, să mă curăţ" . . . 

„Măi Petre! ia vino încoaci"! zise către un prie
ten de ai lui orb, care venise să asiste la ultimele 
clipe a Iul Gavrilă. 

„Măi Petre şti că mi-i mai uşor" . . . 
Ceialalţi bolnavi mă chemară şi ei să le fac 

o rugăciune. N'a trecut mult timp după părăsirea spi
talului şi Gavrilă s'a uşurat de toată povara grea a 
vieţii. Murise. Prietenii lui dela Institutul orbilor l'au 
petrecut la locul de odihnă. Corul orbilor a dat răs-

vpunsurile. 
Gavrilă era un bun cântăreţ şi prietenii lui i-au 

cântat aşa de duios şi emoţionant. . . 
Mizerie... 

Era o zi rece de Noemvrie. Un vânt care te pă
trundea până în oase te face se te refugiezi la *un as
cunziş. 

înmormântarea era fixată pe ora 4 şi trecuse de 
mult ora 5. Murise o femele săracă, şl se aştepta 
să i-se aducă sicriul gratuit dela Interprinderea fu-
nebrală. La intervenţia telefonică, iată soseşte trăsura 
cu sicriul. 

Intrăm în casă. Un miros greu te loveşte. Toată 
casa era de 6 m. pătraţi, făcută numai din scânduri 
şi lipită la margini cu lut. 

In fund pe o scândură aşezată pe 2 scaune 
moarta. La margine pe un scăunel stă liniştită şi se 
juca cu o zdreanţă Ileana, fata cea mai mare a repo-
satei, de 4 ani. Intr'un cot zgribulită, Măria fata de 2 
ani a reposatei se trudea să bage un nasture într'o 
groapă. La o femeie bătrână în braţe plângea copi
lul de 4 săptămâni a reposatei. 

Nenorocita femeie lehuză s'a sculat de vreme 
din pat şi a lucrat, ca să câştige pâine la copii, a 
răcit şi a murit. 

La prohod s'au strâns toţi locuitorii acestori bă- % 

răci. Au plâns-o duios. Dar la groapă au petrecut-o 
foarte puţini. Vântul era rece şi picioarele erau goale 
şi hainele depe ei zdrenţuite. 

La groapă am întrebat pe Ileana: „Tatăl tău 
unde e" ? Şi mica Ileana cu ochii în pământ mi-a 
răspuns: „Nu-i acas" ! „E la închisosre" ! 

Scţul nenorocitei femei era condamnat la 2 ani 
închisoare. 

Dumineca la Capela închisorii am vorbit despre 
aceasta femele săracă, care a murit de mizerie şi 
care s'a jertfit pentru copilaşii ei. Un bărbat din fund 
a izbucnit în plâns. A îaţeles că de soţia lui era 
vorbă. 

A venit la mine şi mi-a povestit tragica lui viaţa. 
Furase un nimica tot, pentrucă nu avea ce să 

deie de mâncare copilaşilor. Pentru aceasta faptă fu 
condamnat Ia închisoare. 

Şi când te gândeşti câţi alţii fură, nu un ni
mica tot, ci milioane şi aceasta nu peniru a da de 
mâncare copiilor, ci pentru a-şi putea mulţumi toate 
poftele satanice. 
Bogăţie... 

Casa se ridică trufaş şi falnic într'un loc de 
frunte din artera principală a oraşului Timişoara. 

In apropierea ei altă casă mâi modestă, Propri
etarul acestei case, bun creştin, nu poate să între în 
ea până nu chiamă Preotul să o sfinţească, măcar aşa 
provizor, că sfinţirea cu alai, cu invitaţi şi cu chel-
tuell de mii de lei se va face cu altă ocazie mai 
prielnică. 

Bogatul nostru cel cu casa falnică aflând, că 
vecinul său în amurg de seară, în mod clandestin „a 
făcut sfeştania, chemă şi el Preotul şi z ise : Părinte 
vino te rog şi Ia mine şi f ă . . . ş t i i . . . . aşa un fel de 
hocus-pocus 1a casă, că vreau să mă mut în ea" . , 

Pentru bogat, care mai are şi alte case, eveni
mentul că s'a făcut o casă nouă nu are 'farmec. 

Că doar nu o să-i mulţumească lui Dumnezeu, 
că a putut face o casă nonă. Par 'că ar zice: „Eu am 
câştigat bani! aceştia, nu rai I-a dat Dumnezeu* I 

'P r i e t ene ! .Hocus-pocus" e sfeştania celor fără 
de Dumnezeu, nu a unu! creştin adevărat. 



Creşt'nul adevărat cunoaşte cuvintele lui Hristos: j 
„Că ce va folosi omului de va câştiga lumea toată, 
dar îşi va pierde sufletul". 
Ziua crucii... 

Mama cu fetele ei aşteaptă Preotul să vină să 
sfinţească casa. 

Mirosul parfumat a salonului de atâtea ape mi
rositoare, par'că se bate cu mireasma ordinare şi ţă
rănească a busuiocului. 

Le cântă . . In Iordan. . . Preotul Întinde sf. Cruce 
spre sărutare mamei, apoi fetelor. Mama sărută sf. 
Cruce, iar fetele îşi pun mâna pe Cruce şi îşi sărută 
propriile lor mâni. 

Motivul: sf. Cruce a fost sărutată de atâtea şi 
poartă pe ea baccili infecţioşi. 

Ah 1 câtă cucernicie ipocrită. 
Şi când te gândeşti, că domnişoarele aşteptau 

sfinţirea casei îngenunchiate. 
Timişoara, la 30 Martie ,1930. 

T. G. 

fenomenele cereşti, credinţa 
şi morala. 

Ascultând discuţiile „îngrijorătoare" ale enori
aşilor mei întâmplate în anii trecuţt, asupra fenome
nelor cereşti întâmplate prin Basarabia, -Moldova şi 
Bulgaria, am căutat a pătrunde în sufletul lor, pentru 
a află „părerea" ce o au ei despre aceste fenomene. 

Aflând-o am căutat a face comparaţia între po
porul „superstiţios" şi lumea cultă, înţeleg între cel 
culţi şi pe ţăranul luminat dela câmpie, — deoarece 
nu-i convine al asemănă cu „momârlanul" dela munte 
{aşa numesc ei pe locuitorii din codrii). 

Azi abia mai afli oameni setoşl după cuvântat 
îui Dumnezeu, cei mai mulţi caută a-şi mări ghemui 
bunurilor pământeşti şi îl lasă reci, nepăsători tot ce 
se întâmplă înaintea ochilor. 

Lumea cultă toate aceste semne Dumnezeeşt] 
caută a le explică pe cale ştiinţifică, iar poporului care-
şi caută a-şi explică şi el aceste fenomene cereşti i-
se aruncă cuvintele de „superstiţioşi". 

înainte de răsboiul mondial s'a văzut mult timp 
pe cer cometa „Haley" — la carea priveam cu groază. 
Lumea să aşteptă la o catastrofă fatală a pământului. 
Iar poporul „incult" vedea în acel fenomen ceresc un 
. .„echipe care-1 tâlcuia de „răsboiu sângeros". 

Adecă poporal avea credinţă bazată şi blnerno-* 
ti vată din scrisul sfintei Scripturi, unde scrie: „....Să 
se facă luminători pe întinsul cerului, ca să despartă 
ziua de noapte şi cari să serve de semne pentru tim
puri şi ani" (întâia carte Iul Moisi 1—14). 

Cometa „Haley" trecu, fără ca pământului să i-
se întâmple nimic. Şi să înplinlră profeţiile poporului 

„superstiţios", care în acel fenomen ceresc a înţeles 
graiul Atotfăcătorului. 

Poporul! Care nu aşteaptă mântuire, fericire, 
bunăstare şi linişte, decât dela cela ce este ziditorul 
a toate şi care mal are închinători între aceşti cin-
s t ţ i creştini, „saperstiţloşi" din crerii munţilor! Unde 
sunt vremurile îndepărtate, când oamenii să măsurau 
după greutatea credinţei ? ! 

Fenomenele cereşti şi pământeşti sunt graiul 
Dumnezeesc, pentru îndreptarea zilelor noastre. " 

Fericiţi acei ochi şi urechi, cari văd ş! înţeleg 
în toate aceste fenomene nemărginita putere a Durh-
nezeirei. 

Ia anul trecut şi curent am cetit prin ziare, că 
îa cutare colţ de ţară a plouat cenuşe de diferite co - . 
lori; roşie, neagră ect. 

Bun înţeles, pleiada amatorilor de ştiinţe caută 
a dâ explicaţii lumei — care înspăimântată aşteaptă 
injecţiile liniştitoare de camfor — «buletinul" — cree-
rllor cu circumvoluţluni cerebrale foarte pronunţate — 
că „fenomenul cutare este nisip adus de vânturi din 
stepele Rusiei". Foarte bine! Lumea s'a liniştit'; Oare 
ce explicări vor da fenomenelor mai r e c e n t e ? ' D e 
oarece să scrie, că şi stepele Rusiei sunt acoperite cu 
zăpadă. 

Cu siguranţă au să le ticluiască, ca cei ce cred 
lor., să-şi afle din nou liniştea — preamărind acel 
creer. 

Lumea nu mai bagă în seamă scrisul sfintei 
Scripturi, care zice: „Înţelepciunea lumei acesteia, care 
e o nebunie înaintea lui Dumnezeu şi este o înţelep
ciune a lui Dumnezeu, care este o nebunie acestei 
lumi" (Corint. 1 . 1 7 — 3 1 ) . 

Poporul „superstiţios" şi de data aceasta crede 
cu hotărâre şi z ice: „Arătări de semne rele. Dumne
zeu ne-a urât". 

Să nu uităm, că Psalmlstul z ice: ....înaintea lui 
Dumnezeu o mie de ani ca înaintea oamenilor o zi" 
Să ne aşteptăm ia zile grele, dacă nu momentan, mai 
târziu.... ~ - . 

Nicăuri nu-i este dat omului a cunoaşte pe 
Dumnezeu şi pe sine mal temeinic, ca în largul mării 
— în câmpia întinsă a apelor — atunci vede cu o 
claritate nedescrisă, că el, în univers este un atom, 
viaţa lui este un ce neînsemnat şi apoi cuprins de acest 
sentiment şi convingere, roagă pe cel ce nit La cunos
cut să-î fie călăuză, păzitor şl veghetor vieţii sale. 

Nu mai amintesc de răsboaie, pentrucă cel ce 
au trista amintire — foarte bine cunosc acele senti
mente — Iar a aşterne pe hârtie acele momente in
fernale, nu este gândire | i om a le descria atât de 
real şl fidel. _ 

Şi totuşi lumea din zi îs zi decade....! 
In răsboiu, din partea oamenilor soldaţi, să fă

ceau atâtea şi atâtea promisiuni soleme, faţă de 
Dumnezeu şi semenii lor... Credeam că după acel 



cataclism lumea va fi ca renăscută, va fi o lume ide
ală, care va slugi numai lui Dumnezeu, deaproapelui, 
cu un cuvânt numai binelui. Lumea însă cu paşi gră
biţi să înstrăinează de promisiunile făcute şi de în
văţăturile Mântuitorului. 

Astăzi trăim zilele cetăţii „Ninive*, pare că să 
dau premii pentru emulări în spre păcate ca „Miss 
mai frumoasă», „Miss fără Dumnezeu", „Miss cleveti
tor", „Miss sgârcit" şi alte multe „Miss" a zilelor. 

Ninive s'a îndreptat la auzul cuvintelor profetu
lui Iona. Lumea de azi nu mai are lacrămi de căinţă, 
ochi pentru a cunoaşte pe Dumnezeu din faptele Sale 
şl urechi pentru a ascultă cuvintele Lui. Adevărat 
cuvintele Psalraistului „Ochi au şi nu vor vedea, 
urechi au şi nu vor auzi...* Dumnezeul oamenilor de 
astăzi este, buna stare materială şi satisfacerea a-
tâtor pofte trupeşti. Şi «ici să adeveresc cuvintele Psal-
mlstulul: „Idolii neamurilor argint şi aur..." 

Ninive a primit pe Iona şi s'a mântuit. Lumea 
de astăzi este cuprinsă de spazmul răutăţilor, atât de 
mult, încât văzând un zmerit slujitor al sfântului al
tar, nu are pentru el un cuvânt de înbărbătare, ci 
este huiduit şi dacă să poate chiar umilit. 

Oare cei chemaţi, pentru a aduce la lumină, la 
Dumnezeu pe cei ce le sunt încredinţaţi, putea-vor 
sta liniştiţi şi nepăsători în faţa ameninţărilor prăpă
dului ce ne ameninţă turma? 

Că suntem huiduiţi, osândiţi de lume — şi vom 
fi pururea — nu uita prietene, că Dumnezeu Fiul 
toată viaţa lui cât a petrecut-o pe pământ a fost 
urît, batjocorit şl crucificat, ca noauă să ne arate, că 
toţi cei ce vor mărturisi Sfânt numele Lui, învăţătu
rile Lui, să nu aşteptăm răsplata omenimei, din con
tră vom fi vrednici numai de dispreţul ei. 

De prezent trăim chiar acele zile, unde suntem 
arătaţi de lume ca cel mai nefolositori, batjocoriţi şi 
aproape fără nici un sprijin. In butul năcazurilor, nu 
uita prietene a mări pe Dumnezeu, primeşte cu 
mândrie cuvintele jţruncate cu dispreţ, pentru Hristos, 
de lume ca „bigot, incult, superstiţios" ect. că nu-i 
este dat ori cnl a şoferi pentru el. Roagă*te în suf
letul tău, pentru aceşti clevetitori. lartă-Ie Doamne, 
că nu ştiu ce g răesc ! 

Să urmăm fără şovăire calea indicată de Cel 
crucificat, fără a lua în seamă — răutatea zilei — şi 
vom avea comoară, satisfacţie şi fericire..! 

Lupeşt!. loan Tâmatia 
l t m - 9 t v m preot. 

Tisiiine reljpaSă In Batem şi Parastas 
pentru Protopopul FI Roxin. 

Credincioşii comunei Butoai, **a avut [parte de o fru
moasă sărbătoare nuwoaaiă-araryată'.de C. preoţi locali, fii* 

; cara>. participat şi.C. Sa P, Ştefan Lungu misionar eparhial. 
Flacăra credinţei şi tradiţia trebuie păstrată £n*strftetul 

poporului nostru prin o alimentare neîncetată. Preoţimea noas
tră trebuie să cunoască glasul chemării sale şi să se nizu-
iască a se apropia tot mai mult de sufletul credinciosului, care 
aleargă setos la izvorul credinţei pentru a-şi putea primi mân
gâierea necazurilor şi durerilor sale. Trebuie să se nizuiască 
preoţimea, ca aceasta sete să o stâmpere şi să nu lase ca 
acel credincios dornic de a auzi cuvântul Domnului, se caute 
în alta parte apa vie după care însetoşează. Trebuie se i-se 
dea ocaziune cât raai deasă, de a se adăpa la izvorul mân
tuirii sufleteşti. 

Pătruns de cunoaşterea acestor trebuinţe, C, Sa Părin
tele loan Cosma administratorul protopopesc, a fixat ţinerea 
unei misiuni religioase la Buteni în Dumineca Floriilor, la care 
a invitat şi pe Misionarul eparhial. 

Conform tradiţiunei, încă în Sâmbăta Floriilor după masă, 
copiii îmbrăcaţi în haine de sărbătoare şi cu clopoţei în mână, 
poporul şi preoţii, s'au dus după salcâmuri — formând o prea 
frumoasă procesiune, a cărei măreţie a crescut la rentoarcere, 
când toţi copiii, poporul şi preoţii veneau cântând şi aducând 
în mâni crenguţe de salcâmuri înfloriţi, aşa precum cântând 
şi cu salcâm în mână a primit poporul jidovesc pe Mântui
torul nostru Iisus Hristos la întrarea Sa în Ierusalim. Şi a-
ceşti credincioşi se pregâtiau să primească, însă în inimele 
lor, pe Mântuitorul, pentrucă după săvârşirea vecerniei şi du-
păce Părintele misionar a ţinut o impresionantă meditaţie des
pre importanta şi trebuinţa mărturisirii păcatelor, poporul pre
zent s'a mărturisit, 

In Dumineca Floriilor s'a celebrat serviciul divin de 
către preoţii: C. Sa Părintele Ştefan R, Lungu misionar e-
parhial, P. C. Sa loan Cosma administrator protopopesc şi 
C. Sa Iuliu Bodea preot. Frumuseţea acestui serviciu divin 
săvârşit în marea şi pompoasa biserică nouă din Buteni, cu 
acele cântări bisericeşti atât de frumos cântate de corul băr
bătesc puternic şi bine instruat de ţăranul Ruja Gavrilă, pre
cum şi melodioasele bucăţi religioase executate de fanfarele 
bisericii, au avut a3upra credincioşilor cari au umplut biserica, 
o adâncă influenţă religioasă şi le-a produs o mare revelaţie 
sufletească S'au împăităşit apoi cu sfintele taine credincioşii 
cari sau mărturisit în număr de peste 100. 

La priceaşnâ Sa Părintele Lungu, a ţinut o predică 
măiastiă. Cu vocea-i bţândă şi duioasă, a descris emoţionant 
drumul Mântuitorului Iisus Hristos spre Ierusalim, primirea 
Lui cu salcâm în mână de către poporul ales, osanalele a-
duse Fiului lui Dumnezeu, dar a descris şi durerea Mântui
torului, care ştia, că acest popor care azi îl preamăreşte, 
mâine va striga să-1 răstignească! A descris şi ilustrat cu 
exemple vii, că precum pe vremea Mântuitorului, aşa şi azi, 
cauza nelegiuirilor este a se căuta în răutatea inimii şi a su
fletului omenesc. Pentru înblânzirea acestei răutăţi, pentru mân
tuire sufletească s'a coborât Iisus pe pământ-f pentru înblânzi
rea acestei răutăţi şi mântuirea sufletească luptă azi şi bise
rica ortodoxă a Lui Hristos. Frumoasă şi adânc simţită pre
dică. Predica numai atunci are efect şi numai atunci este în
ţeleasă de auditor, dacă cel ce o rosteşte este însuşi pătruns 
de adevărul propăvâduit. Ia* Părintele Lungu a fost însuşi 
pătruns de adevărul propovăduit O adâncă impresie şi pătrun
dere a avut asupra celor cari l'au ascultat. 

După serviciul divin, s'a ţinut parastas pentru deceda
tul de pic memorie protopopul Fiorian Roxin. Corul şi fan
farele au dat răspunsurile şi au executat cântări funebrale du
ioase şi mult tânguitoare. După parastas,a vorbit Părintele 

"rmsioaar S. Lungu. Şi*a îneeput ouvântarea cu cuvintele £• 
clewastului: Deşertăciunea deşertăciunilor, toate sunt deşertă
ciuni" şi pocnind din aceste cuvinte, a arătat întregul rost al 
vieţii omeneşti, A arătat apoi meritele regretatului Fiorian Uo-
xîn protopopul Butenialut, care născutM&n familie 4e ţăran, 

**rfc*î Intai învăţător,*aj9oi;ftfes*preot în Lip«ra, şi mai pe 



urmă protopop în Buteni. Aici a desvoltat o activitate plină 
de roade. Sub păstorirea sa s'au edificat Şcoala confesională, 
Casa tractuală, Casă parohială, mai apoi ca o încoronare a 
faptelor sale, s'a ridicat aceasta biserică pompoasă, cea mai 
frumoasă de pe valea Crişurilor. Mare bărbat a bisericii noas
tre ortodoxe din aceasta eparhie a fost părintele Roxin şi 
binecuvântată fie memoria sa. Arată, că dacă părintele Roxin, 
sub păstorirea sa n'ar fi desvoltat nici o alta activitate, decât s'ar 
fi ridicat acest măreţ Sion, şi atunci numele lui s'ar înscrie 
cu recunoştinţă în Istoria acestei eparhii. Activitatea lui însă 
a fost multilaterală. In timpurile vechi a organizat luptele de 
rezistenţă naţională, apoi acum după întregirea unităţii naţio
nale a visat întărirea bisericii a cărei vrednic slujitor a fost, 
iar în realizarea visului său plin de idealism, n'a cunoscut 
nici o jertfă şi nici o cruţare de sine. A înfiinţat Societatea 
Crucei roşii, a înfiinţat Oastea Domnului, a înfiinţat orchestra 
de fanfare bisericeşti şi se poate spune, că n'a fost în Buteni 
şi în acest ţinut vre'o acţiune de interes naţional, cultural sau 
bisericesc, la care să nu-i fie fost iniţiatorul, sau sprijinitorul. 

Şi în lupta aceasta, în împlinirea viselor sale ideale, 
poate n'a fost înţeles şi apreciat după cum trebuia, dar oa
menii mari, sunt ca munţii în tlţi, a căror vârfuri sunt pururi 
acoperite de zăpadă şi de ceaţă, ele nu se cunosc şi nu sunt 
accesibile pentru toţi. 

Cu preoţii a fost bun, ca un frate mai mare, şi însăşi 
vorbitorul a avut fericirea ca prima slujbă la altarul Domnu
lui să o servească sub oblăduirea decedatului, încheie apoi, 
adresând cuvinte de mângâiere îndureratei familii. 

După masă, la vecernie, s'a adunat iarăşi poporul. După 
săvârşirea serviciului, Oastea Domnului a desfăşurat un fru
mos program religios, iar Părintele misionar Şt. Lungu, Ie-a 
adresat o simţită cuvântare, lăudând nizuinţele Oastei Domnu
lui, îndemnându-o ca şi mai pe departe să caute a pătrunde 
calea adevărului, arătată de biserica noastră ortodoxă. 

După terminare, Părintele adm. ppeso Ioan Cosma a 
mulţumii în numele poporului pentru participarea şi frumoa
sele învăţături rostite a Părintelui misionar Ştefan Lungu, şi 
astfel s'a sfârşit aceasta misiune, care este încă o dovadă 
de năzuinţele slujitorilor altarului Domnului, cari se trudesc 
să îndrepte turma păstorită de ei pe urmele Mântuitorului. 

—^*W99m^m*— A' *' 

Sărbătoarea sf. Paşti în Arad. 
Sf. Paşti, au fost sărbătorite în oraşul nos

tru şi în anul acesta cu evlavia obicinuită. 
In săptămâna patimilor s'au oficiat zilnic 

servicii divine în biserica catedrală. Iar în fie
care seară s'au servit deniile la cari a parti
cipat public tot mai mult. 

In Joia mare seara la denii cele 12 evan
ghelii au fost cetite de: P . S. Sa Episcopul 
Grigorie, I. P. C. Sa Arhim. Dr. I. Suciu, con
silierii Dr. Gn. Ciuhandu, M. Păcăţian, T. Vă-
ţianu (protopop Arad), D. Muscanu, S. Stana 
preoţii: C. Turic, T . Draia, F . Codreanu şi 
iarăşi păr. Turic şi P . S. Sa păr. Episcop. 

Vineri la vecernie a pontificat P. S. Sa 
asistat de 8 preoţi. Aici a predicat păr. Arhim. 
Suciu. 

Iar seara în Vinerea patimilor s'a oficiat 
Prohodul Domnului şi la orele 9 s'a făcut în

mormântarea Domnului cu procesiune în jurul 
catedralei. 

învierea Domnului s'a oficiat în Arad Du
minecă dimineaţa la orele 4, în prezenţa aû -
torităţilor civile şi militare. A pontificat P . S. 
Sa păr. Episcop asistat de 12 preoţi şl 1 diacon. 

Procesiunea învierii s'a făcut cu muzica 
militară şi cu mai multe unităţi de soldaţi. După 
înviere s'au împărţit sf. Paşti. 

Sf. liturghie a fost pontif leală cu mare 
pompă de P . S. Sa păr. Episcop asistat de 
preoţii cari au participat la înviere. La priceasnă 
P. S. Sa Episcopul nostru a rostit o înălţă
toare predică, savurată de public cu multă 
plăcere. 

Marele public n'a încăput în biserică, aşa 
că s'a adeverit şl acum că catedrala din Arad 
este prea mică pentru credincioşii noştri. Deci 
cei cu cădere vor trebui să contempleze ca pe 
lângă biserica ce se va zidi în Arad-Şega să 
se deschidă o capelă în Pârneava. 

Nr. 4 0 5 0 / 1 9 2 9 . 

R E G U L A M E N T 
pentru funcţionarea corurilor bisericeşti 

ort. rom. din eparhia Aradului. 

NUMIREA CORULUI. 

§ 1. Numirea corului este: „Corul vocal biseri
cesc ort. rom. din comuna : 

S C O P U L . 

§ 2 Scopul corului este: a) ca prin cântări ar
monioase, executate Ia serviciile interne şi externe bi
sericeşti, să contribue la ridicarea şi întărirea religio-
sităţii şi moralităţii credincioşilor; b) ca membri co
rului să se instruiască în cântările de strană, pe cari 
Te vor executa în singular şi în corpore; c ) ca prin 
concertele şi festivalurile, ce le va aranja, să oferă cre-
diacioşilor distracţie şi mângâiere sufletească, relevând 
frumuseţea cântărilor şi 1 teraturii româneşti. 

FONDUL CORULUI. 

§ 3. Corul îşi va crea un fond propriu şi anume: 
a) din taxele plătite de către membrii fondatori şi cei 
onorifici; b ) din venitul net al concertelor şi festiva
lurilor aranjate în scopul augmentării acestui fond; 
c) din venitele funcţiunilor, la cari va fi invitat corul; 
d) din donaţiuni. 

Interesele acestui fond vor servi pentru acope
rirea trebuinţelor curente ale corului: procurarea de 
instrumente musicale, note, chiria, încălzitul şi lumina
tul localului» de Instrucţiune, 



Capitalul fondului se va putea Întrebuinţa numai 
pentru investirile necesare unet funcţionări a corului, 
în baza propunerii motívate a comitetului şi cu apro
barea adunării generale. 

MEMBRII CORULUI. 

§ 4 . Membru corului sunt: a) fondatori; b) ono
rifici; c) activi. Membrii fondatori şi onorifici pot fi 
toţi credincioşi ort. rom. de ambele sexe, precum orice 
corporaţiune şi alte persoane juridice şi morale, de pe 
teritorul României, cari vor achita taxele stabilite de 

v cătră adunarea generală. 
Membri activi pot fi toţi credincioşii de ambele 

sexe din comună, pe cari conducătorul corului îi va 
afla apţi de a face parte din cor. 

Asupra admiterii membrilor, de toate categoriile, 
se pronunţă comitetul corului. Hotărârea comitetului 
este definitivă. In adunarea generală membrii activi au 
vot decisiv, iar cei fondatori şl onorifici, numai vot 
consultativ. 

Membrii activi sunt obligaţi să ia parte regulat 
şi punctual Ia orele de Instrucţiune, să observe dis
ciplina şi să se supună întru toate dispoziţlunllor di-
rigentului. 

Calitatea de membru încetează prin: a) moarte, 
b) repăşire şi c ) excludere. 

Comitetul poate exclude din şirul membrilor: a) 
pe cei ce părăsesc biserica ort. rom., b) pe cei j i d e -
caţl pentru fapte penale difamante; c ) pe cel ce duc 
viaţă imorală; d ) pe cel ce nu se supun disciplinei şi 
dispozlţiunilor dirigentului şi e) pe cel ce lucrează în 
contra intereselor corului. 

ORGANIZAŢIA CORULUI. 

§ 5, Atrlbuţiunlle corului le îndeplineşte: a) adu
narea generală, b ) comitetul corului, c ) funcţionarii 
corului. 

§ 6. Adunarea generală ordinară a corului se va 
întruni în fiecare an odată şi anume în jumătatea a 
doua a lunei Ianuarie. 

Adunarea generală extraordinară se convoacă; a) 
când o află necesară preşedintele; b) la cererea mo
tivată a majorităţii membrilor comitetului şi c) ia ce
rerea motivată alor jumătate din membrii corului. ( 

Convocarea se face prin publicarea în biserică, 
cu cel puţin 8 zile înaintea termenului şi ordlnel de 
zi fixate pentru adunarea generală. 

La adunarea generală iau parte toţi membrii co
rului şl anume: cei onorifici şi fondatori, cu vot con
sultativ, Iar cel activi cu vot decisiv. 

Atribuţiuaile adunării generale sunt: a) stabili
rea bugetului; b ) cenzurarea şi aprobarea socotelilor 
despre venitele şi cheltuelile corului; c ) decidere a-
supra propunerii comitetului cu privire Ia plasarea şi 
întrebuinţarea capitalului corului; d) a alege pe durată 
de 3 ani pe funcţionarii corului, cu excepţia preşe

dintelui, care este de drept parohul, conducător al o-
ficiului parohial; e) a decide asupra hotărârilor comi
tetului trimise în apel ia adunarea generală. 

Hotărârile adunării generale se iau cu majoritate 
de voturi, afară de chestiunile asupra întrebuinţării 
capitalului fondului şi disolvării corului, în cari hotă
rârile se Iau cu majoritate de 2/3 de voturi. 

Pentruca adunarea generală să fie capabilă de a 
aduce hotărâri valide, se cere prezenţa a cel puţin 
jumătate din membri. 

Dacă la prima convocare nu se prezintă numă
rul cerut de membri, adunarea se va ţine peste 8 
zile cu orice număr de membri. 

COMITETUL CORULUI. 

§ 7. Comitetul corului se compune din preşe
dintele, dirigentul, secretarul, casslerul, controlorul, b i 
bliotecarul corului şi 5 membrii aleşi de cătră aduna
rea generală, dintre membrii activi al corului, pe un 
ciclu de 3 ani. Preşedintele corului este de drept pre
şedintele comitetului. 

§ 8. Atribuţiuaile comitetului sunt: a ) compune
rea bugetului; b) compunerea socotelilor; c ) admite
rea de membri; d) excluderea de membri; e) decide 
asupra locului şi timpului aranjării concertelor şi fes
tivalurilor şl stabileşte programa acestora; f) face pro
puneri adunării generale cu privire la investirea ori 
plasarea capitalului corului; g ) alege şi dimite pe di
rigentul corului; h) supraveghează conduita morală a 
membrilor corului; i) îngrijeşte de provederea corului cu 
cele necesare pentru buna lui funcţionare; j ) îngrijeşte 
de augmentarea bibliotecii. 

FUNCŢIONARII CORULUI. 

§ 9. Preşedintele corului este de drept parohul 
conducător al oficiului parohial. 

Unde sunt mai mulţi preoţi, conducătorul oficialul 
parohial poate preda prezidiul corului unuia dintre 
preoţii mai tineri. 

Preotul preşedinte, convoacă şi conduce aduna
rea generală, precum şi şedinţele comitetului. Contro
lează activitatea corului şi a funcţionarilor. Reprezintă 
corul în toate chestiunile şi în faţa tuturor autorităţi
lor bisericeşti şi civile. îngrijeşte de executarea hotă
rârilor comitetului şi ale adunării generale, şl din timp 
în timp dispune scontrarea cassei corului. 

In caz de împiedecare a preşedintelui atribuţiile 
dânsului le provede, în mod interimat, un membru din 
comitet delegat de dânsul. 

§. 10. Dirigentul corului se alege de cătră co
mitet. Ei examinează pe membrii activi şl face pro
punere comitetului pentru primirea sau respingerea 
lor. Instrueşte şi conduce corul la toate ocazlunlle; 
face propunere comitetului pentru procurarea notelor 
şi Instrumentelor necesare. Instruiază pe membrii co
rului în cântările de strană şi execută cu dânşii a-
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ceste cântărL Face comitetului propuneri cu privire ia 
aranjarea de concerte şi festivaluri şl prezintă spre 
aprobare comitetului, proectele de programă a aces
tora. Raportează cazurile de indisciplină a. membrilor. 

Dirigentul va beneficia de venitele fixate în con
tractul angajamentului. 

§. 11. Secretarul corului redactează procesele 
verbale despre şedinţele comitetului şi ale adunării 
generale şi le predă preşedintelui spre păstrare. El 
provede toate agendele scripturistlce reclamate de 

«.administraţia corului. 
§. 12. Cassierul corului ia în primire cassa c o 

rului şi încassează venitele corului. Face plăţi, pe 
chitanţe semnate de preşedinte şi controlor. Poartă ziuar 
de cassă despre încassările şi cheltueltle corului. Se 
va supune scontrării de cassă, decâteori o va ordona 
aceasta preşedintele. Cassierul răspunde cu întreaga 
lui avere pentru buna manipulare a averii corului şi 
pentru eventualele lipsuri, cauzate de reavoinţa şi 
negligenţa dânsului. 

§. 13. Controlorul controlează activitatea cas-
sierului; examinează şl contrasemnează chitanţele şl 
facturile prezentate cassierului spre plată. Este res 
ponzabil materialiceşte pentru averea corului. 

§ . 1 4 . Bibliotecarul corului ia în primire, pe 
lângă inventar, biblioteca corului. Poartă condică 
despre, cărţile împrumutate de cătră membrii corului 
şi examinează starea acestora la reinapoierea lor. 
Face propuneri comitetului cu privire la acvirarea de 
cărţi şi gazete. Este responzabil materialiceşte pentru 
bnnăstarea şi Integritatea bibliotecii. 

§. 15. Intr'o comună nu poate funcţiona decât 
an slogar cor bisericesc. Nici un cor bisericesc nu 
va putea funcţiona fără a se constitui în conformi
tate cu statutele prezente şi fără a primi aprobarea 
Consiliului eparhial. 

§. 16. In cazul că activitatea corului .bisericesc 
este,- de aşa natură,. că vatămă interesele bisericii, 
produce. neînţelegeri în sânul credincioşilor, când 
conducerea corului nu s'ar conforma dispozlţiunilor 
statutelor prezente şi n'ar reintra în legalitate nici la 
provocarea autorităţii eparhiale: această autoritate are 
dreptul de a disolva corul, de a stabili răspunderile şi a 
aplica pedepsele prevăzute în Regulamentul disciplinar. 

In caz de disolvare sau desfiinţare a corului a-
verea acestuia se preface în fond special, numit fon
dul corului bisericesc ort. rom. şi să administrează 
de către consiliul parohial în conformitate cu nor
mele epitropeşti în vigoare. 

Reorganizându-se corul şi obţinând permisiunea 
de funcţionare va reintra ş) în dreptul de a adminis
tra fondai. 

Dacă în decurs de 3 ani delà disolvare, nu se 
va mal constitui alt cor în comună, fondai corului 
devine proprietatea comunei bisericeşti, care va dis
pune de el după trebuinţele sale. 

La serviciile religioase, conducătorul corului şi 
coriştii, stan sub ascultarea preotului slujitor. 

Acest regulament Intră în vigoare la data pro
mulgării sale, prin publicarea lui în organul oficios 
al eparhiei. 

Toate regulamentele* anterioare sunt şi rămân 
abrogate. 

Aprobat de Consiliul eparhial ort. rom. din Arad 
în şedinţa sa delà 16 Ianuarie 1930. 

Mihalţi Păcăfian Dr. Grigorie Gh. Comşa 
consilier referent eparhial Episcopul Aradului., 
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Mulţumită publică. 
Comuna bser icească ort. rom. din Chevereşol-

mare, judeţul Timiş-Torontsl, a turnat 3 dopate în 
greutate de 1183 l/2 kg la firma ,Uzintle Metalurgice» 
din Timişoara-Jozejin. 

Numitele 3 clopote fiind turnate după toate re
gulile technlce şi având cea mai perfectă armonie, 
spre mulţumirea tuturor credincioşilor, prin aceasta se 
exprimă numitei firme mulţărnită publică şi se reco
mandă şi altor comune bisericeşti. 

Chevereşul-mare, la 10 Februarie 1930. 
Oficiul parochial 

Gheorghe Popescu 
patoh. 

Mulţumită publică. 
Subsemnatul în numele parohiei Virişmort aduc 

şi pe această cale cele mai călduroase mulţumiri ge
neroasei Doamne văd. Lîvia Crăciun din Lugoj, pentru 
frumosul dar ce 1-a făcut sf. noastre biserici, cumpă
rând un clopot în valoare de 1 0 5 0 0 Lei întru amin
tirea neuifatulai său soţ reposat Teodor Crăciun. B a 
nul Dumnezeu să-i răsplătească înmiit din darurile 
sale cereşti, iar pe reposatul său soţ să-1 odihnească. 

Asemenea aduc sincere mulţumiri C. Pr. Aureliu 
Cărăbaşiu, soţiei sale Ana Cărăbaşiu, Pr. Iuliu Stoica, 
A. N. Rambauschl notar, loan Ivanescu şl S. Vodlcean, 
cari asemenea au dăruit câte 1000 Lei pentru cumpă
rarea clopotelor, precum şi tuturor acelora, cari au 
contribuit cu obolul lor la cele 3 clopote, cari s'au 
sfinţit în Dumineca Floriilor. 

Bunul Dumnezeu să le răsplătească ca sănătate 
şi fericire deplină. 

Virişmort, la 8 Aprilie 1930. 
Iuliu Stoica 

n « D l r— cond. of. par. 

I N F 0 R M A Ţ I U N I. 
întrunire Colegială. Toţi absolvenţii Preparandiei 

(Şcoalei Normale) ort. rom. din Arad, seriile 1914—^-15 
şl 1919—20, sunt rugaţi să-şl trimită adresele lor, — 
cei din 1914—15 D-lul IoanLipovan prof. Arad, Piaţa 
Avram Iancu Nr. 22 şi cel din 1919—20 D-şoarel Ana 
Coraea, Arad, str. Românului Nr. 11. — Aceasta în ve
derea unei întruniri colegiale ce se proiectează pe vara 
anului curent. 

Rugăm pe toţi colegii să-şi trimită adresele lor 
necondiţionat, ca să putem lua contactul cu toţi 
în vederea acestei întruniri. 

Concurs de licitaţie minuendă. 
Pentru Întreprinderea lucrărilor de zidire a pa- -

racllsului şi casei parohiale din Arad-Grădişte, con
form planului şi devizului aprobat de Ven. Consiliu 
Eparhial sub No. 2170/930, se publică concurs cu o-
ferte închise. Ofertele se vor înainta la oficiul paro
hial din Arad, strada Emlnesccu No. 34. până în ziua 
de 3 Maia orele 12. 

Planai, devizul şi condiţiile de licitaţie se pot 
vedea la oficiul parohial (Arad str. Eminescu 34) între 
orele 4 — 6 p. m. , 

Arad-Grădişte, la 16 April 1930. • 
Consiliul parohial. 



BIBLIOGRAFIE. 
Lazar-Popovict: Taina vieţii lungi Bucătăria fără 

foc. Regimul crud. Tipografia diecezană Arad 1930. 
Preţul Lei 8 0 . — 

Întâiul sol al marei reforme omeneşti, pe care 
o propovădueşte apusul cu isbânzl urlsşe. 

Ştiinţa modernă elimină complect cărnurile, nar
coticele, alcoolul şi chiar aromatele din alimentaţia 
omului. Astăzi nu mai este pentru nimeni un secret că bo
lile toate, fără excepţie, sunt efectul unei hrăni nesănătoa
se, efectul dureros al nerespectării legilor naturii. Pentru 
cei cari cunosc legea alimentaţiei, legea ritmului şi 
legea respiraţiei, viaţa e sănătate, plină de bucuria 
muncii creiatoare. 

Foarte interesantă şi instructivă, cartea e scrisă 
într'un stil vioiu şi atrăgător, dând reguli de viaţă şi 
peste 200 reţete deopotrivă utile celor chinuiţi de boli, 
ca şi celor cari înţeleg să prevină bolile. 

Se poate comandă dela librăria diecezană din Arad 

Parohii vacante . 
Pentru îndeplinirea parohiei din Arad-Şega, care 

prin rezoluţiunea Ven. Consiliu Eparhial Nr. 3674/1929 
este decretată de clasa întâia, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul Bi 
serica şi Şcoala. 

Venitele sunt: 
1. 32 jughere date prin Reforma Agrară, 
2. Birul parohial, 
3. întregirea de salar dela Stat, 
4 . Cortel în natură, 
5. Stolele legale. 
Alesul va suporta toate dările după întreg bene

ficiul, va catehiza şl exorta la şcoalele primare şi de 
adulţi şi la căminurile de ucenici din raza cartierului 
Arad-Şega. 

Concurenţii la această parohie, cu ştirea preala
bilă a Protopopului tractual, se vor prezenta în sfânta 
biserică din Arad, spre a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şi în oratorie, cu stricta observare a dispo
ziţiilor din §-ul 33 din Regulamentul pentru pa
rohii. Cererile de concurs, adjustate cu atestatele şi 
certificatele regulamentare şi adresate Consiliului pa
rohial din Arad-Şega, se vor înainta P. On. Oficiu 
Protopopesc ort. rom. din Arad. Cei din altă Eparhie, 
vor alătura la cererea de concurs şi actul de învoire 
dela Prea Sfinţitul Episcop din Arad, pentru a recurge 
la această parohie. 

Consiliul Parohial ort. rom. din Arad-Şega. 
In înţelegere c u : Traían Vaţianu m. p. 

protopop 
— • - 3 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei de el. I. (întâia) din 
Mişca, protoprezbiteratul Chişineulul, consiliul parohial 
în conformitate cu resoluţiunea Veneratului Consiliu 
Eparhial Nr. 2307/1930, escrie concurs cu termin de 
3 0 zile dela prima publicare în organul oficial al 
Eparhiei „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei' sunt: 
1. Folosinţa unei sesii parohiale în estenziunea ei 

de 32 jug. cad. pământ arabil; 

2 Stolele legale, conform normei stolare în vi
goare staverită şi edată de Ven. Cons. Eparhial sub 
Nr. 4490 /1926; 

3. Ca răscumpărare de bir: 4 jugăre cad. pă
mânt arabil şi 24 jug. cad. drept de păşune sau drept 
la păşunarea alor 24 vite mari; 

4. întregirea dela stat, pentru care parohia nu 
garantează; 

5 Casa parohială ca 3 camere şi apartamentele 
de lipsă cu grădină de 800 stj. Q . 

Parohia este de cl. I. (întâia). 
Alesul va suporta toate impozitele după benefi

ciul parohial, va predica în Dumineci şi sărbători, va 
provîdea învăţământul catihetic ia şcoala primară, fără 
nici o remuneraţiune. 

Cererile de concurs instruite cu documentele de 
cvalificaţiune şi adresate Consiliului parohial din 
M'şca, se vor înainta oficiului protopopesc ort. român 
al Chişineulul (adresat la Socodor), Iar reflectanţii cu 
autorizaţia administratorului protopopesc, se vor pre
zenta în sfânta biserică din Mişsa în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare, spre a dovedi destoinicia în cele ritu
ale şi oratorie. 

Reflectanţii din altă Eparhie, se pot prezenta în 
parohie şl vor putea concura numai cu consenzul 
Prea Sf. Sale Părintelui Episcop Eparhial. 

Din şedinţa consiliului parohial din Mişca, ţinută 
la 16 Martie 1930. 
Teodor Pinter m. p . Dimitrie Netedă m. p . 

preşedinte. notar. 
In înţelegere cu: 

Petru Marşleu m. p . 
administrator protopopesc. 

1 - 3 - C l 
in baza ord. Ven. Cons. Eparhial din Arad Nr. 

2513/1930 se publică concurs în termen de 3 0 zile 
dela prima publicare în organul eparhial „Biserica şi 
Şcoala" pentru îndeplinirea parohiei nou înfiinţate 
ineu-Colonie. Parohia este de clasa I. (primă). Veni
tele la această parohie sut t : 

1. Uzufructul sesiei par. 32 jug. dat prin reforma 
agrară. 

1. Uzufructul unui intravilan de 400 st. p. 
3. Birul îndatinat; 
4. Stolele legale. 
5. Dotaţia dela Stat. 
Casă parohială nu este, deci alesul se ve îngriji 

de locuinţă. Concurenţii la aeest post vor avea să 
respecte recerinţele regulamentare în această privinţă. 
Toate sarcinele depe venite le va suporta cel ales. 

Va catehiza fără altă remuneraţie. 
Recurenţii din alte eparhii vor prezenta preala

bila încuviinţare a P. S. Şale Episcopul Eparhiei 
Aradului. 

Ineu-Colonie la 25 Martie 1930. 
Consiliul parohial ort. rom. 

In înţelegere cu Mihaiu Cosma protopop al 
Ineului. 

1 - 3 - • -

Redactor responzabil: SIMION STANA. 




